
 الصف الحادي عشر علمي
غير محلولة 

أ/ أحمد جمال 



 

 

 
 في الرياضيات سلسلة

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 قوانين الوحدة التاسعة

𝐭𝐚𝐧 𝜽 =  
𝐬𝐢𝐧 𝜽

𝐜𝐨𝐬 𝜽
 ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 =  

𝐜𝐨𝐬 𝜽

𝐬𝐢𝐧 𝜽
 

𝐬𝐞𝐜 𝜽 =  
𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝜽
  ,   𝐜𝐬𝐜 𝜽 =  

𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝜽
   ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 =  

𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝜽
 

𝟏 −  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 =  𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 

 

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 +  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 = 𝟏 𝟏 + 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝜽 = 𝐜𝐬𝐜𝟐 𝜽 𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜽 = 𝐬𝐞𝐜𝟐 𝜽 

𝐬𝐞𝐜𝟐 𝜽 − 𝟏 =  𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜽 

 متطابقات المجموع والفرق

𝐜𝐨𝐬(𝜷 +  𝜶) =  𝐜𝐨𝐬 𝜷 𝐜𝐨𝐬 𝜶 − 𝐬𝐢𝐧 𝜷 𝐬𝐢𝐧 𝜶 

𝐜𝐨𝐬(𝜷 −  𝜶) =  𝐜𝐨𝐬 𝜷 𝐜𝐨𝐬 𝜶 + 𝐬𝐢𝐧 𝜷 𝐬𝐢𝐧 𝜶 

𝐬𝐢𝐧(𝜷 +  𝜶) =  𝐬𝐢𝐧 𝜷 𝐜𝐨𝐬 𝜶 + 𝐜𝐨𝐬 𝜷 𝐬𝐢𝐧 𝜶 

𝐬𝐢𝐧(𝜷 −  𝜶) =  𝐬𝐢𝐧 𝜷 𝐜𝐨𝐬 𝜶 − 𝐜𝐨𝐬 𝜷 𝐬𝐢𝐧 𝜶 

𝐭𝐚𝐧(𝜷 + 𝜶) =  
𝐭𝐚𝐧 𝜷 + 𝐭𝐚𝐧 𝜶

𝟏 − 𝐭𝐚𝐧 𝜷 𝐭𝐚𝐧 𝜶
     ,      𝐭𝐚𝐧(𝜷 − 𝜶) =  

𝐭𝐚𝐧 𝜷 − 𝐭𝐚𝐧 𝜶

𝟏 + 𝐭𝐚𝐧 𝜷 𝐭𝐚𝐧 𝜶
 

 

𝟏 −  𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 =  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 

 متطابقات ضعف الزاوية

𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜽 = 𝟐 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 − 𝟏 

               = 𝟏 − 𝟐 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 

𝐬𝐢𝐧(𝟐𝒙) = 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

𝐭𝐚𝐧(𝟐𝒙) =  
𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝒙

𝟏 −  𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙
 

 
 متطابقات نصف الزاوية:

𝐜𝐨𝐬 (
𝜶

𝟐
) =  ±√

𝟏 +  𝐜𝐨𝐬 𝜶

𝟐
 , 𝐬𝐢𝐧 (

𝜶

𝟐
) = ±√

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝜶

𝟐
  , 𝐭𝐚𝐧 (

𝜶

𝟐
) = ±√

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝜶

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝜶
 



 

 

 
فيثاغورث  في الرياضيات  سلسلة 

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا 

 طابقات المثلثية:المت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐭𝐚𝐧: أثبت صحة المتطابقة  𝒙 +  𝐜𝐨𝐭 𝒙 =  𝐬𝐞𝐜 𝒙 𝐜𝐬𝐜 𝒙 

𝑳. 𝑯. 𝑺 = 𝐭𝐚𝐧 𝒙 +  𝐜𝐨𝐭 𝒙 =  
𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
+ 

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 +  𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙
 

=
𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙
= 𝐬𝐞𝐜 𝒙 𝐜𝐬𝐜 𝒙 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝐭𝐚𝐧𝟐: المتطابقة بت صحة أث 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 = 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 . 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 

𝑳. 𝑯. 𝑺 =  𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 =  
𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
−

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙

𝟏
 

=  
𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
=  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 (𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙) 

=
𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
= 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 

 

 

 

𝐭𝐚𝐧 𝜽 =  
𝐬𝐢𝐧 𝜽 

𝐜𝐨𝐬 𝜽
   ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 =  

𝐜𝐨𝐬 𝜽

𝐬𝐢𝐧 𝜽
 

𝐬𝐞𝐜 𝜽 =  
𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝜽
 ,   𝐜𝐬𝐜 𝜽 =  

𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝜽
 ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 =  

𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝜽
 

 

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 +  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 = 𝟏, 𝟏 +  𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜽 =  𝐬𝐞𝐜𝟐 𝜽 , 𝟏 +  𝐜𝐨𝐭𝟐 𝜽 =  𝐜𝐬𝐜𝟐 𝜽 

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 =  𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 

𝟏 −  𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 =  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 

المثلثية المتطابقات على شاملة مراجعة

الثاني التقويمي مراجعة



 

 

 
فيثاغورث  في الرياضيات  سلسلة 

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا 

 أثبت صحة كل متطابقة مما يلي:

𝐬𝐢𝐧 𝜽

𝟏 +  𝐜𝐨𝐬 𝜽
+ 

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝜽

𝐬𝐢𝐧 𝜽
= 𝟐 𝐜𝐬𝐜 𝜽 

𝑳. 𝑯. 𝑺 =  
𝐬𝐢𝐧 𝜽

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝜽
+ 

𝟏 +  𝐜𝐨𝐬 𝜽

𝐬𝐢𝐧 𝜽
 

=  
𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 + 𝟏 +  𝐜𝐨𝐬 𝜽 +  𝐜𝐨𝐬 𝜽 +  𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽

(𝟏 +  𝐜𝐨𝐬 𝜽) 𝐬𝐢𝐧 𝜽
 

=  
𝟐 + 𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝜽

(𝟏 +  𝐜𝐨𝐬 𝜽) 𝐬𝐢𝐧 𝜽
=  

𝟐(𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝜽)

(𝟏 +  𝐜𝐨𝐬 𝜽) 𝐬𝐢𝐧 𝜽
= 𝟐 𝐜𝐬𝐜 𝜽 

--------------------------------------------------------------------------------------- 

𝟐 𝐜𝐨𝐭 𝒙 𝐜𝐬𝐜 𝒙 =  
𝟏

𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏
+  

𝟏

𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝟏
 

𝑹. 𝑯. 𝑺 =  
𝟏

𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏
+  

𝟏

𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝟏
=  

𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝟏 +  𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏

(𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏)( 𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏)
 

=
𝟐 𝐬𝐞𝐜 𝒙

𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙
=  

𝟐 𝐬𝐞𝐜 𝒙

𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙
= 𝟐 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝒙 𝐬𝐞𝐜 𝒙 

= 𝟐 𝐜𝐨𝐭 𝒙 .
𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
.

𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝒙
= 𝟐 𝐜𝐨𝐭 𝒙 𝐜𝐬𝐜 𝒙 

 

 

=



 

 

 
فيثاغورث  في الرياضيات  سلسلة 

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا 

𝟏 +  𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏 −  𝐬𝐢𝐧 𝒙
−  

𝟏 −  𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏 +  𝐬𝐢𝐧 𝒙
= 𝟒 𝐭𝐚𝐧 𝒙 . 𝐬𝐞𝐜 𝒙 

𝑳. 𝑯. 𝑺 =
𝟏 +  𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏 −  𝐬𝐢𝐧 𝒙
− 

𝟏 −  𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏 +  𝐬𝐢𝐧 𝒙
 

=
𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 − 𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
 

=
𝟒 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
=

𝟒 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙
= 𝟒 𝐭𝐚𝐧 𝒙 . 𝐬𝐞𝐜 𝒙 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝐜𝐨𝐭𝟐 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝒙 

𝑳. 𝑯. 𝑺 = 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 =
𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
−

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙

𝟏
 

=
𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
 

=
𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 (𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙)

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
 

= 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝒙 

 

 



 

 

 
فيثاغورث  في الرياضيات  سلسلة 

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا 

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
 

𝑳. 𝑯. 𝑺 =
𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙
×

𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

𝐜𝐨𝐬 𝒙 (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙)

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
 

=
𝐜𝐨𝐬 𝒙 (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙)

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
=

𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝐭𝐚𝐧 𝒙

𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏
=

𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝒙
 

𝑳. 𝑯. 𝑺 =
𝐭𝐚𝐧 𝒙

𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏
×

𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝟏

𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝟏
=

𝐭𝐚𝐧 𝒙 (𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝟏)

𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙 − 𝟏
 

=
𝐭𝐚𝐧 𝒙 (𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝟏)

𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙
=

𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝒙
 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙
= (𝐜𝐬𝐜 𝒙 − 𝐜𝐨𝐭 𝒙)𝟐 

𝑳. 𝑯. 𝑺 =
𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙
×

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙
=

(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟐

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
 

=
(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟐

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
= (

𝟏 −  𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
)

𝟐

= (
𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝒙
−

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
)

𝟐

= (𝐜𝐬𝐜 𝒙 − 𝐜𝐨𝐭 𝒙)𝟐 



 

 

 
فيثاغورث  في الرياضيات  سلسلة 

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا 

𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙

𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝟏
=  

𝟏 −  𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
 

𝑳. 𝑯. 𝑺 =
𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙

𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝟏
×

𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏

𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏
 

=
𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 (𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏)

𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙 − 𝟏
=

𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 (𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏)

𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙
 

= 𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏 =
𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝒙
−

𝟏

𝟏
 =  

𝟏 −  𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝐜𝐨𝐭𝟐 𝜽

𝟏 + 𝐜𝐬𝐜 𝜽
= 𝐜𝐨𝐭 𝜽 (𝐬𝐞𝐜 𝜽 − 𝐭𝐚𝐧 𝜽) 

𝑳. 𝑯. 𝑺 =
𝐜𝐨𝐭𝟐 𝜽

𝟏 + 𝐜𝐬𝐜 𝜽
×

𝟏 − 𝐜𝐬𝐜 𝜽

𝟏 − 𝐜𝐬𝐜 𝜽
=

𝐜𝐨𝐭𝟐 𝜽 (𝟏 − 𝐜𝐬𝐜 𝜽)

𝟏 − 𝐜𝐬𝐜𝟐 𝜽
 

=
𝐜𝐨𝐭𝟐 𝜽 (𝟏 − 𝐜𝐬𝐜 𝜽)

− 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝜽
= −(𝟏 − 𝐜𝐬𝐜 𝜽) = 𝐜𝐬𝐜 𝜽 − 𝟏 

𝑹. 𝑯. 𝑺 = 𝐜𝐨𝐭 𝜽 (𝐬𝐞𝐜 𝜽 − 𝐭𝐚𝐧 𝜽) 

= 𝐜𝐨𝐭 𝜽 𝐬𝐞𝐜 𝜽 − 𝐜𝐨𝐭 𝜽 𝐭𝐚𝐧 𝜽 

=
𝐜𝐨𝐬 𝜽

𝐬𝐢𝐧 𝜽
 .

𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝜽
− 𝟏 = 𝐜𝐬𝐜 𝜽 − 𝟏 

 الطرفان متساويان ∴

 لاحظ أن:

ط سهذا هو المثال الوحيد الذي نب

 فيه الطرفان



 

 

 
 في الرياضيات سلسلة

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا

2 :المعادلة حل cos 𝑥 + √3 = 0 

 2cos 𝑥 = −√3 

 cos 𝑥 = −
√3

2
 

α  :                                                                 cos 𝛼زاوية الإسناد  = |cos 𝑥| =
√3

2
 

 𝛼 = cos−1 
√3

2
=

𝜋

6
 

 cos 𝑥 < 0 

ي الرب  ع الثالث xأو 
 تقع ف 

 

𝑥 = 𝜋 + 𝛼 + 2k𝜋

𝑥 = 𝜋 +
𝜋

6
+ 2k𝜋

𝑥 =
7𝜋

6
+ 2k𝜋

 

ي الرب  ع 
ي : إما تقع ف 

 الثان 

 

𝑥 = 𝜋 − 𝛼 + 2k𝜋

𝑥 = 𝜋 −
𝜋

6
+ 2k𝜋

𝑥 =
5𝜋

6
+ 2k𝜋

 

𝑥حل المعادلة هو :  ى =
5𝜋

6
+ 2k𝜋, 𝑥 =

7𝜋

6
+ 2k𝜋            ∶ k ∈ Z 

0حل المعادلة :   ≤ 𝜃 < 2𝜋  5 حيثsin 𝜃 − 2 = sin 𝜃 

 

5sin 𝜃 − 2 = sin 𝜃
5sin 𝜃 − sin 𝜃 = 2

4sin 𝜃 = 2 ⇒ sin 𝜃 =
1

2

sin 𝛼 = |
1

2
| =

1

2
⇒ 𝛼 =

𝜋

6

 

 sin 𝜃 > 0 

ي  xأو 
: تقع ف   الرب  ع الثان 

  
𝜃 = 𝜋 − 𝛼

𝜃 = 𝜋 −
𝜋

6
⇒ 𝜃 =

5𝜋

6

 

ي 
 :  الرب  ع الأولإما تقع ف 

 
𝜃 = 𝛼

𝜃 =
𝜋

6

 

𝜃حل المعادلة هو :  =
5𝜋

6
, 𝜃 =

𝜋

6
      ∶ k ← Z





 

 

 
 في الرياضيات سلسلة

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا

4sin2حل المعادلة :  − 4sin 𝑥 − 3 = 0 

(sin 𝑥 −
2

3
) (sin 𝑥 +

1

2
) = 0  

 sin 𝑥 =
3

2
∉ [−1,1] 

  sin 𝑥[1,1−]:  المدىليس لها حلول لأن 
sin 𝑥 = −

1

2

sin 𝛼 |−
1

2
| =

1

2

 

 𝛼 = sin−1 
1

2
=

𝜋

6
6sin 𝑥 < 0 

ي الرب  ع الرابع:  xأو 
 تقع ف 

   

𝑥 = 2𝜋 − 𝛼 + 2k𝜋

𝑥 = 2𝜋 −
𝜋

6
+ 2k𝜋

𝑥 =
11𝜋

6
+ 2k𝜋

 

ي 
 :  الرب  ع الثالثإما تقع ف 

 

𝑥 = 𝜋 + 𝛼 + 2k𝜋

𝑥 = 𝜋 +
𝜋

6
+ 2k𝜋

𝑥 =
7𝜋

6
+ 2k𝜋

 

حل المعادلة هو :  ى
11𝜋

6
+ 2k𝜋,

7𝜋

6
+ 2k𝜋          ∶ k ∈ Z 

2cos 𝜃sin 𝜃حل المعادلة :  = sin 𝜃 

 
2cos 𝜃sin 𝜃 = sin 𝜃
2cos 𝜃sin 𝜃 − sin 𝜃 = 0
sin 𝜃(2cos 𝜃 − 1) = 0

 

 إما
sin 𝜃 زاوية ربعية :  = 0 

 𝜃 = 0 + 2𝑘𝜋 
𝜃                                أو    = 𝜋 + 2k𝜋 

 أو

 

2cos 𝜃 − 1 = 0
2cos 𝜃 = 1

cos 𝜃 =
1

2

cos 𝛼 |
1

2
| =

1

2

 

 𝛼 = cos−1 
1

2
=

𝜋

3
cos 𝜃 > 0 

ي الرب  ع الرابع:  xأو 
 تقع ف 

    

𝜃 = 2𝜋 − 𝛼 + 2k𝜋

𝜃 = 2𝜋 −
𝜋

3
+ 2k𝜋

𝜃 =
5𝜋

3
+ 2k𝜋

 

ي 
 :  الأولالرب  ع إما تقع ف 

  
𝜃 = 𝛼 + 2k𝜋

𝜃 =
𝜋

3
+ 2k𝜋  

𝜃حل المعادلة هو :  ى = 0 + 2k𝜋, 𝜃 = 𝜋 + 2k𝜋, 𝜃 =
𝜋

3
+ 2k𝜋, 𝜃 =

5𝜋

3
+ 2k𝜋





 

 

 
 في الرياضيات سلسلة

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا

sin 𝜃cos 𝜃حل المعادلة :  − cos 𝜃 = 0 

 cos 𝜃(sin 𝜃 − 1) = 0 

 

cos 𝜃 = 0

 زاوية ربعية 

𝜃 =
𝜋

2
+ 2k𝜋

𝜃 =
3𝜋

2
+ 2k𝜋    أو

  

 أو 

 

sin 𝜃 − 1 = 0
sin 𝜃 = 1

 زاوية ربعية 

𝜃 =
𝜋

2
+ 2k𝜋

 

𝜃حل المعادلة :  ى =
𝜋

2
+ 2k𝜋       أو       𝜃 =

3𝜋

2
+ 2k𝜋 

3tan 𝛼√حل المعادلة :  = 1 

 tan 𝛼 =
1

√3
 

 بالتالي :  aزاوية الإسناد للزاوية  αبفرض 

 
tan 𝛼 = |tan 𝑎| = |

𝟏

√3
| =

𝟏

√3

𝛼 = tan−1 (
1

√3
) =

𝜋

6

 

ي الرب  ع الثالث  لكن  xبالتالي   tan a>0بما أن 
ي الرب  ع الأول أو ف 

دالة دورية  tan 𝛼تقع ف 
tan (𝜋فيكون  πدورتها  + 𝑎) = tan 𝑎  : و منه يكون حل المعادلة 

  𝑎 =
𝜋

6
+ k𝜋: k ∈ 𝐙 



 

 

 
 في الرياضيات سلسلة

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا

cosإذا كان  𝛽 =
24

25
،  sin 𝛼 =

3

5
,𝛽حيث   𝛼    مما يلي : زاويتي   حادتي 

ً
 ، أوجد كلا

(1)  cos (𝛼 − 𝛽)           (2) sin (
𝜋

2
− 𝛽) 

 

sin2 𝛼 + cos2 𝛼 = 1

cos2 𝛼 = 1 − (
3

5
)

2

cos 𝛼 = ±√1 − (
3

5
)

2

 

 زاوية حادة  𝛂 ي

 

cos 𝛼 = ±
4

5

cos 𝛼 = ±
4

5

sin2 𝛽 + cos2 𝛽 = 1

sin2 𝛽 = 1 − (
24

25
)

2

sin 𝛽 = ±√1 − (
24

25
)

2
= ±

7

25

 

 β  زاوية حاد ة 

sin 𝐵 = +
7

25
  

(1)cos (𝛼 − 𝛽)  = cos 𝛼cos 𝛽 + sin 𝛼sin 𝛽

 = (
4

5
) (

24

25
) + (

3

5
) (

7

25
)

 =
117

125

  

(2)sin (
𝜋

2
− 𝛽)  = sin 

𝜋

2
cos 𝛽 − cos 

𝜋

2
sin 𝛽

 = 1 ×
24

25
− 𝑜 ×

7

25

 =
24

25

  



 

 

 
 في الرياضيات سلسلة

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا

إذا كان 
𝜋

2
< 𝜃 < 𝜋cos 𝜃 = −

3

5
 ، أوجد :  

(1) tan 2𝜃                           (2) sin (𝜃 −
𝜋

2
) 

 

sin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1

sin2 𝜃 + (−
3

5
)

2
= 1

sin2 𝜃 = 1 − (
−3

5
)

2

sin 𝜃 = ±√1 − (
−3

5
)

2
= ±

4

5

 

 

∴ sin 𝜃 =
4

5
ي 
اتقع ف  الرب  ع الثان 

𝜋

2
< 𝜃 < 𝜋

tan 𝜃 =
sin 𝜃

cos 𝜃
=

4

5
−3

5

=
−4

3

sin (𝜃 −
𝜋

2
) = sin 𝜃cos 

𝜋

2
− cos 𝜃sin 

𝜋

2

= (
4

5
) × 0 − (

−3

5
) × 1 =

3

5

tan 2𝜃 =
2tan 𝜃

1−tan2 𝜃
=

2(−
4

3
)

1−(−
4

3
)

2 =
24

7

 



 

 

 
 في الرياضيات سلسلة

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا

cosإذا كان  𝛽 =
−12

13
،𝜋 < 𝛽 <

3𝜋

2
, sin 𝛼 =

4

5
, 0 < 𝛼 <

𝜋

2
 مما يلي :  

ً
 ، أوجد كلا

  
 (1) sin (𝛼 + 𝛽)

sin2 𝐵 + cos2 𝛽 = 1

sin2 𝐵 + (
−12

13
)

2

= 1

sin2 𝐵 = 1 − (
−12

13
)

2

sin 𝐵 = ±√1 − (−
12

13
)

2

= ±
5

13

𝜋 < 𝐵 < 3
𝜋

2
 ∴ sin 𝐵 < 0

sin 𝐵 = −
5

13

tan 𝐵 =
sin 𝐵

cos 𝐵
=

−
5

13

−
12
13

tan 𝐵 =
5

12

 

 

  
 (2) tan 2𝛽  
  

sin2 𝛼 + cos2 𝛼 = 1

(
4

5
)

2

+ cos2 𝛼 = 1

cos2 𝛼 = 1 − (
4

5
)

2

cos 𝛼 = ±√1 − (
4

5
)

2

cos 𝛼 = ±
3

5

0 < 𝛼 <
𝜋

2
cos 𝛼 > 0

cos 𝛼 = +
3

5

 

 

  

 

(1)sin (𝛼 + 𝛽)  = sin 𝛼cos 𝛽 + cos 𝛼sin 𝛽

 = (
4

5
) (

−12

13
) + (

3

5
) (

−5

13
) =

−63

65

 

(2)tan 2𝛽 =
2tan 𝛽

1 − tan2 𝛽
=

2 ×
5

12

1 − (
5

12
)

2

=
120

119

 



 

 

 
 في الرياضيات سلسلة

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا

sin 𝜃إذا كان  =
−1

√2
, 𝜋 < 𝜃 <

3𝜋

2
 sin 2 𝜽، فأوجد   

ي تقع  𝛉الزاوية  
𝜋الرب  ع الثالث :  ف  < 𝜃 <

3𝜋

2
 

   
sin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1

cos 𝜃 = ∓√1 − (
−1

√2
)

2

= ±
√2

2

𝜋 < 𝜃 <
3𝜋

2
cos 𝜃 < 0

 ∴ cos 𝜃 = −
√2

2

sin 2𝜃 = 2sin 𝜃cos 𝜃 = 2 (
−1

√2
) (

−√2

2
) = 1

 

sin 𝜃إذا كانت  =
−24

25
, 180∘ < 𝜃 <  cosفأوجد  ∘270

𝜃

2
, tan 

𝜃

2
sin 

𝜃

2
 

 θ  ي
 الرب  ع الثالث  ف 

 
sin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1 ⇒ cos 𝜃 = ∓√1 − (

24

25
)

2
= ±

7

25

∵ cos 𝜃 < 0 ⇒ cos 𝜃 = −
7

25

 

180

2
<

𝜃

2
<

270

2
→ 90 <

𝜃

2
< 135  

 ى
𝜽

𝟐
ي  
ي  ف 

 الرب  ع الثان 

 

sin (
𝜃

2
) = ±√

1−cos 𝜃

2

sin 
𝜃

2
> 0 ⇒

sin 
𝜃

2
= +√1−

−7

25

2
=

4

5

 

 

tan 
𝜃

2
= ∓√

1−cos 𝜃

1+cos 𝜃

tan 
𝜃

2
< 0 ⇒

tan 
𝜃

2
= −√

1−(
−7

25
)

1+(
−7

25
)

=
−4

3

 

 

cos 
𝜃

2
= ∓√

1+cos 𝜃

2

cos 
𝜃

2
< 0 ⇒

cos 
𝜃

2
= −√1+

−7

25

2
=

−3

5

  





 

 

 
 في الرياضيات سلسلة

 أ/ أحمد جمال التفوق غايتنا

sin 𝜃إذا كان  =
−3

5
; 𝜋 < 𝜃 <

3𝜋

2
 ، فأوجد  

(1 )sin (
𝜃

2
)               (2 )tan 2𝜃 

 

sin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1
cos2 𝜃 = 1 − sin2 𝜃

cos2 𝜃 = 1 − (
−3

5
)

2

cos 𝜃 = ±√1 − (
−3

5
)

2
= ±

4

5

 

∵ 𝜋 < 𝜃 <
3𝜋

2
∴ cos 𝜃 < 0

cos 𝜃 =
−4

5

  

(1) sin (
𝜋

2
) = ±√

1−cos 𝜃

2
 

𝜽

𝟐
 الربع الثاني  فيتقع  

(1)sin (
𝜃

2
) = √1−(

−4

5
)

2
=

3√10

10
  

  

(2)tan (𝜃)  =
sin 𝜃

cos 𝜃
=

(
−3

5
)

(
−4

5
)

=
3

4

tan (2𝜃)  =
2tan 𝜃

1−tan2 𝜃

tan (2𝜃)  =
2×

3

4

1−(
3

4
)

2 =
24

7

  

 

𝜋 < 𝜃 < 3
𝜋

2
180

2
<

𝜃

2
<

270

2

90 <
𝜃

2
< 135

 

الربع الثاني فيتقع   
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 أ/ أحمد جمال سلسلة فيثاغورث

 

 

 

 

يالتماريني) ي
ي
يييف يي يي ي يييي  
 
 إذايكانتيالعبارةيصحيحةيوييييييييإذايكانتيالعبارةيخاطئة:ييي     (يظلليي4 – 1ي

(1) 3 sin 𝑥 = sin(3𝑥) تمثل متطابقة 

 
 

(2) cos 2𝑥 = 𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥  .تمثل متطابقة 

 
 

(3) sec 𝑥 − cos 𝑥 = tan 𝑥 sin 𝑥  .تمثل متطابقة 

 
 

ي

ي

يالتماريني) ي
ي
يييف يي يي ي يييي  
 
ي(،يظلليرمزيالدائرةيالداليعلىيالإجابةيالصحيحة:ي10 – 5ي

المقدار    (5)
𝑠𝑒𝑐2𝑥−1

𝑠𝑖𝑛𝑥
 متطابق مع المقدار:  

𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑠𝑐𝑥 

 

𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑠𝑒𝑐2𝑥 

 

𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑠𝑒𝑐2𝑥 

 

𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑡𝑎𝑛𝑥 

 

𝑐𝑜𝑠𝑥)المقدار:    (6) + 𝑠𝑖𝑛𝑥)2 − (𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥)2  :متطابق مع المقدار 

4𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 

 

−2 

 

2 

 

−4𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 

 

المقدار:    (7)
1

𝑡𝑎𝑛𝑥
+ 𝑡𝑎𝑛𝑥  :متطابق مع المقدار 

𝑠𝑒𝑐𝑥 𝑠𝑖𝑛𝑥 

 

𝑠𝑒𝑐𝑥 𝑐𝑠𝑐𝑥 

 

𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 
 

𝑠𝑒𝑐𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 
 

  9 – 2تمرين 

 إثبات صحة متطابقات مثلثية
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 أ/ أحمد جمال سلسلة فيثاغورث

𝑡𝑎𝑛2𝑥المقدار:    (8) − 𝑠𝑖𝑛2𝑥  :متطابق مع المقدار 

𝑐𝑜𝑡2𝑥 𝑐𝑜𝑠2𝑥 

 

𝑡𝑎𝑛2𝑥 𝑠𝑖𝑛2𝑥 

 

𝑐𝑜𝑡2𝑥 

 

𝑡𝑎𝑛2𝑥 

 

المقدار:    (9)
𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑐𝑠𝑐𝑥
+

𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑠𝑒𝑐𝑥
+  متطابق مع المقدار:  1

−2 

 

2 

 

−1 

 

1 

 

المقدار:   ( 10)
𝑐𝑜𝑠2𝑥−1

𝑐𝑜𝑠𝑥
 متطابق مع المقدار:  

𝑡𝑎𝑛𝑥 

 

𝑡𝑎𝑛𝑥 𝑠𝑖𝑛𝑥 

 

−𝑡𝑎𝑛𝑥 

 

−𝑡𝑎𝑛𝑥 𝑠𝑖𝑛𝑥 
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 أ/ أحمد جمال سلسلة فيثاغورث

 

 
 

 

 

يالتماريني) ي
ي
يييف يي يي ي يييي  
 
 إذايكانتيالعبارةيصحيحةيوييييييييإذايكانتيالعبارةيخاطئة:ييي     (يظلليي5 – 1ي

𝑠𝑖𝑛𝑥حل المعادلة    (1) =
1

2
𝑥هو:    =

𝜋

6
+ 2𝑘𝜋  حيث ،k   .عدد صحيح 

 
 

𝑐𝑜𝑠𝑥حل المعادلة    (2) = 𝑥هو:   2√ =
𝜋

4
+ 2𝑘𝜋  حيث ،k   .عدد صحيح 

 
 

𝑡𝑎𝑛𝑥حل المعادلة    (3) = 𝑥هو:   3√− = +
5𝜋

6
+ 𝑘𝜋  حيث ،k    عدد

 صحيح. 

 
 

𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑡𝑎𝑛2𝑥حلول المعادلة    (4) = 𝑠𝑖𝑛𝑥   ة , 0)           عل الفب  𝜋)  :     ه 
𝜋

4
و   

3𝜋

4
 

 
 

2𝑠𝑖𝑛2𝑥حلول المعادلة    (5) = ة   1 , 0)           عل الفب  2𝜋]  :     ه 
𝜋

4
و   

5𝜋

4
 

 
 

ي

ي

يالتماريني) ي
ي
يييف يي يي ي يييي  
 
ي(،يظلليرمزيالدائرةيالداليعلىيالإجابةيالصحيحة:ي11 – 6ي

𝑠𝑖𝑛𝑥إذا كان    (6) + 𝑐𝑜𝑠𝑥 =   الرب  ع xفإن  0
          تقع ف 
       

  أو الرابع 
            الثان 
       

 

 الثالث 

 

 الأول أو الثالث 

 

 الأول 

 

2𝑠𝑖𝑛2𝑥 حلول المعادلة:   (7) + 3𝑠𝑖𝑛𝑥 + 1 = ة  0 , 0]           عل الفب  2𝜋)  :      ه 

4𝜋

3
 ,

3𝜋

2
 ,

5𝜋

3
 

 

−
𝜋

6
 ,

7𝜋

6
 ,

3𝜋

2
 

 

7𝜋

6
 ,

3𝜋

2
 ,

11𝜋

6
 

 

3𝜋

2
 ,

11𝜋

6
 

 

2𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥√2حلول المعادلة:    (8) − √2𝑐𝑜𝑠𝑥 − 2𝑠𝑖𝑛𝑥 = ة   1− , 0]           عل الفب  2𝜋)  :      ه 

𝜋

6
 ,

𝜋

4
 ,

5𝜋

6
 ,

7𝜋

4
 

 

𝜋

6
 ,

𝜋

4
 

 

𝜋

4
 ,

𝜋

3
 ,

4𝜋

3
 ,

7𝜋

4
 

 

𝜋

6
 ,

3𝜋

4
 ,

5𝜋

6
 ,

5𝜋

4
 

 

  

  9 – 3تمرين 

 حل معادلات مثلثية

)[
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 أ/ أحمد جمال سلسلة فيثاغورث

 

 

 

 

يالتماريني) ي
ي
يييف يي يي ي يييي  
 
 إذايكانتيالعبارةيصحيحةيوييييييييإذايكانتيالعبارةيخاطئة:ييي     (يظلليي4 – 1ي

(1) 𝑠𝑖𝑛75𝑜 =
√6+√2

4
  

 
 

(2) cos
𝜋

12
=

√6−√2

4
   

 
 

(3) 𝑐𝑜𝑠 (ℎ +
𝜋

2
) = −𝑐𝑜𝑠ℎ  

 
 

(4) 𝑡𝑎𝑛2 𝜋

12
+ 𝑡𝑎𝑛2 5𝜋

12
= 14  

 
 

ي
ي

يالتماريني) ي
ي
يييف يي يي ي يييي  
 
ي(،يظلليرمزيالدائرةيالداليعلىيالإجابةيالصحيحة:ي11 – 5ي

(5)  𝑡𝑎𝑛
7𝜋

12
 تساوي:  

−2 − √3 

 

2 + √3 

 

√2 + √6 

 

√2 − √6

√2 + √6
 

 

(6)  𝑠𝑖𝑛 (𝑥 +
𝜋

6
 تساوي:  (

1

2
(𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥) 

 

1

2
𝑠𝑖𝑛𝑥 +

√3

2
𝑐𝑜𝑠𝑥 

 

√3

2
𝑠𝑖𝑛𝑥 −

1

2
𝑐𝑜𝑠𝑥 

 

√3

2
𝑠𝑖𝑛𝑥 +

1

2
𝑐𝑜𝑠𝑥 

 

(7)  𝑡𝑎𝑛 (ℎ +
𝜋

4
 تساوي:  (

1 − 𝑡𝑎𝑛ℎ

1 + 𝑡𝑎𝑛ℎ
 

 

1 + 𝑡𝑎𝑛ℎ 

 

1 − 𝑡𝑎𝑛ℎ 
 

1 + 𝑡𝑎𝑛ℎ

1 − 𝑡𝑎𝑛ℎ
 

 

  9 – 4تمرين 

 متطابقات المجموع والفرق
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 أ/ أحمد جمال سلسلة فيثاغورث

(8) 𝑐𝑜𝑠 (𝑥 −
𝜋

4
 تساوي:   (

√2(𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑠𝑖𝑛𝑥) 

 

√2

2
(𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥) 

 

√2

2
(𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑠𝑖𝑛𝑥) 

 

√3

2
(𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑠𝑖𝑛𝑥) 

 

(9) 𝑐𝑜𝑠94𝑜𝑐𝑜𝑠18𝑜 + 𝑠𝑖𝑛94𝑜𝑠𝑖𝑛18𝑜  :تساوي 

𝑐𝑜𝑠76𝑜 

 

𝑐𝑜𝑠112𝑜 

 

𝑠𝑖𝑛76𝑜 
 

𝑠𝑖𝑛112𝑜 
 

(10 ) sin
𝜋

3
𝑐𝑜𝑠

𝜋

7
− 𝑠𝑖𝑛

𝜋

7
𝑐𝑜𝑠

𝜋

3
 تساوي:  

𝑠𝑖𝑛
4𝜋

21
 

 

𝑐𝑜𝑠
4𝜋

21
 

 

𝑠𝑖𝑛
10𝜋

21
 

 

𝑐𝑜𝑠
10𝜋

21
 

 

(11 ) 
𝑡𝑎𝑛

𝜋

5
 − 𝑡𝑎𝑛

𝜋

3

1+𝑡𝑎𝑛
𝜋

5
 𝑡𝑎𝑛

𝜋

3

 تساوي:  

𝑡𝑎𝑛
8𝜋

15
 

 

𝑡𝑎𝑛
2𝜋

15
 

 

𝑡𝑎𝑛 (
−2𝜋

15
) 

 

𝑡𝑎𝑛 (
−8𝜋

15
) 

 

 

  



 

20 
 

 أ/ أحمد جمال سلسلة فيثاغورث

 

 

 

 

يالتماريني) ي
ي
يييف يي يي ي يييي  
 
 إذايكانتيالعبارةيصحيحةيوييييييييإذايكانتيالعبارةيخاطئة:ييي     (يظلليي5 – 1ي

(1)   𝑠𝑖𝑛4𝑥 = 2𝑠𝑖𝑛2𝑥 𝑐𝑜𝑠2𝑥   
  

(3)   𝑠𝑖𝑛2 𝑥

2
=

1−𝑐𝑜𝑠𝑥

2
 

  

(4)  𝑐𝑜𝑠6𝑥 = 2𝑐𝑜𝑠23𝑥 − 1  
  

(5)   𝑐𝑜𝑠𝑥 = 2𝑐𝑜𝑠2 𝑥

2
− 1  

  

ي
ي

يالتماريني) ي
ي
يييف يي يي ي يييي  
 
ي(،يظلليرمزيالدائرةيالداليعلىيالإجابةيالصحيحة:ي8 – 6ي

(6)  2𝑐𝑜𝑠2 𝑥

2
 تساوي:   

1 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥

2
 

 

1 + 𝑐𝑜𝑠2𝑥 

 

1 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 

 

1 + 𝑐𝑜𝑠𝑥

2
 

 

(7)  𝑐𝑜𝑠
𝜋

8
 تساوي:  

√2 − 1 

 

2 + √2

2
 

 

√
2 − √2

2
 

 

√2 + √2

2
 

 

𝑐𝑜𝑠𝜃إذا كان:    (8) =
−7

25
 , 𝜋 < 𝜃 <

3𝜋

2
𝑐𝑜𝑠فإن   

𝜃

2
 يساوي:  

3

5
 

 

−3

5
 

 

−2

5
 

 

2

5
 

 

  

  9 – 5تمرين 

 متطابقات ضعف الزاوية ونصفها


